

两年来,通过电话、E-mail、明信片,这位有心的母亲——

# 写下1.6万字散文,记录女儿海外生活

姑苏区友新街道姑香社区一位母亲,与女儿分隔在大洋彼岸,两年未见。这两年的时间里,她通过电话、E-mail、明信片感知女儿的点点滴滴,并据此写出了1.6万字的文学作品,讲述女儿的成长。

陈小芬 董岚

## 1.6万字记录女儿的生活

罗斯蓓今年69岁,家住姑香苑三区,退休后跟女儿定居新加坡,定期回国探亲访友。日前,罗阿姨来到姑香社区送上了一份特别的礼物——她原创的共1.6万多字、分15个篇章的电子文学作品。

社区工作人员打开这篇名叫《海上打工散记》的作品,发现是以一位20岁左右女孩的视角,描述在新加坡工作时发生的故事。

说起写这部作品的初衷,罗阿姨打开了话匣子。她说,自己年轻时就经常向企业报刊

投稿,退休后她经常写点东西挂到博客上与网友交流。散记是她以女儿和一群年轻朋友在上世纪90年代时的工作经历为蓝本,进行艺术加工而成的。“那时,我还没退休,在国内工作。而女儿在新加坡一艘游轮上打工,总会通过电话、E-mail、明信片,把平时遇到的人和事告诉给我。”罗阿姨说,与女儿分开的两年,她把思念寄托在文字上。上司的苛刻,朋友的聚散喜忧,争取加工资,遭遇海上险情……女儿点点滴滴的讲述,她全记录了下来。

## 孩子的点滴成长都是她的幸福回忆

最近,老人翻出当时片段式记录下来、但未成文的“半成品”,着手再“加工”,在回国前完成了这篇散记。刚写完散记,女儿是首个读者,女儿一下子看出故事的原型便是自己,“妈,这一段不是当时我们向老外争取舞台演出的事情嘛,您还记得呐。”女儿十分感动,自己漫不经心的见闻,以及随意的开心和抱怨,竟都在母亲的笔下成了一篇“文学作品”。

“也许在孩子眼中是微不足道的事情,但在妈妈的眼中,却永远是幸福的记忆。”罗阿姨笑着告诉记者,当初女儿在电话里的一些

诉说,她至今记忆犹新,并且为女儿的成长感到欣慰。女儿刚出国工作1个月,就能独立做很多节目,包括英语节目,但同去的两个小伙伴还不能独立做节目,并且表示“钱又不多,干什么这么卖力”,但女儿表示,自己喜欢工作,喜欢工作时充实而不想家的感觉。

社区工作人员将罗阿姨的文稿放在了街道门户网站上。罗阿姨说,她把这篇散记带回故乡,是希望有更多的人和她一起分享异国生活的酸甜苦辣,也希望这些文字能够让更多的孩子体验到成长的意义。

## 约定的景点没去还要加钱 游客不同意就扔下不管

“导游”:我是没工资的,收入靠提成,你们不消费,我就不高兴



上海的侯女士夫妇5月4日在上海一家旅行社报了苏州、乌镇两日游,到苏州后,原先约定的拙政园、狮子林等景点一家没去,地接导游只带他们玩了免费或者带有消费性质的景点,在晚上住宿的时候,还要收取每人180元的费用,并且不提供合同与收费单据。在侯女士不肯交钱的情况下,第二天一早把侯女士夫妇扔在苏州。侯女士于是投诉到现代快报。

韩小强

## 300元团费商量一下变200元

五一期间,侯女士在上海南京路游玩的时候,碰到一家“上海中国国旅”散发到苏州游玩的宣传单,上面标明苏州、乌镇两日游300元/人。侯女士与宣传单上的一名姓经理取得了联系。对方说,300元团费包括出行、住宿以及虎丘、拙政园、狮子林等苏州各个热门景点的门票,且不强制游客消费,并且给游客买保险,游客需要自费的只是吃饭。侯女士当时就给自己和丈夫报了5月4日的旅游团。

5月4日早上5点多钟,旅行社的车来接侯女士夫妇,上车后,旅行团的人收钱,价格突然变成了380元,并且不提供合同与发票。侯女士跟对方商量了一下,团费降到了每人200元。交完钱后,她发现导游收每个人的价码不一样,“好宰的就多收一点,不好宰的就少收。”有的人只收100多元,一名韩国的女孩子被收了600多元。

## 约好的著名景点一个都没去

到了苏州,一名张姓地接导游上了车,“导游没有挂导游证。”侯女士说。随后导游就把他们带到北寺塔、报恩寺,在报恩寺,侯女士等被导游带着去敬香,三根香30元,之后敬香烛,两根小蜡烛又收了10元。

出了报恩寺,去了一个丝绸博物馆。由于游客不买丝绸,张姓导游的脸色就开始变了,对游客说:“我是没有工资的,我的收入靠提成,你们消费多,我就高兴,不消费我就不高

兴。”结果大家待了一个多小时,才得以离开。

随后他们自费坐了苏州护城河游船,接着到唐寅墓景点,被忽悠买字画,最后他们又被带到了一家玉石店里,导游“开恩”般地对他们说:“这个地方我是不拿提成的,是公司的定点单位,你们消不消费与我无关。”

“原来约定的拙政园、狮子林等苏州著名景点一个都没有带我们去,一整天玩了六个景点,都是门票便宜或者带有消费性质的地方,这趟苏州之旅感觉上当受骗了。”侯女士气愤地说。

到了晚上,侯女士夫妇被导游带到了一家宾馆,导游要他们补交180元/人。侯女士拒绝了。“第二天早上,他们竟然将我们丢在宾馆,不带我们去乌镇了。”事后投诉,由于没有旅游合同和收据,执法部门也没办法监管。

## 提醒:旅游时要擦亮眼睛

昨天下午,记者与苏州中国国旅的有关负责人取得了联系,对方称导游应该不是他们的,因为旅游主管部门没与他们联系,“游客投诉了,主管部门是会要求调查的。”

苏州市旅游执法支队的陈金茂副支队长表示,现在苏州所有的正规导游都是挂证服务的,如果有游客发现有个别导游并没有挂证,可以要求对方出示证件。而且到苏州游玩的游客,一定不能相信路边发放的小广告,一定要到旅行社的门店签订旅游合同,这样才能维护自身的合法权益,一旦出现问题,也可以找到相关责任人。

## 不愿交5元停车费,还把收费员打伤

5月6日晚上,苏州市区一处收费停车场发生一起因停车费引发的惨剧,一名年轻男子因5元钱停车费与60岁左右的收费员发生冲突,将其打成重伤。闻讯赶来的收费员家人又将这名男子暴打一顿。

昨天上午,记者来到事发的姑苏区三元三村小区,在一家超市门口看到,水泥地上有一摊血迹,旁边的停车位停满了汽车。最南端竖着的苏州市物价局监制的停车收费标准显示,这里的收费标准为5元一次。

路边一家小饭馆的老板娘说,5月6日晚上8点左右,她听到外面传来吵闹声,便跑出去察看,发现停车场的收费员倒在血泊中。原来,当时一辆车停在一个空位子上,下来两名20多岁的年轻人。这名收费员上前去收费,遭到了拒绝,双方随后发生冲突,一名年轻男子打了收费员,并将他推倒了。老人后脑勺着地,头底下很快便是一摊血。老人的几名家属当时正好在附近,闻讯赶来将这名打人的男子打伤。

记者从医院了解到,老人脑干受伤,目前只能靠呼吸机维持。打他的男子今年22岁,伤势不算严重。

蒋文龙 文/摄



停车场竖着苏州市物价局立的收费标准牌

## 老伴病倒不照顾,她还起诉要生活费

年近70的韩阿婆与张老汉是黄昏恋,张老汉病倒后,韩阿婆却不想再照顾,近日她还将80多岁的老伴张老汉告上法庭,索要生活费。昆山法院审理后驳回了她的诉请。

张老汉十几年前丧偶,两个儿子都不在其身边工作。张老汉的两个儿子为了保障父亲的正常生活,便请来同村的韩阿婆照顾父亲,每月给付工资。

韩阿婆40多岁的时候丈夫去世,留下她和两个女儿。在共同的生活中,两人逐渐产生了感情,在儿子、女儿的支持和鼓励下,两人于1993年10月份登记结婚。

因为韩阿婆是农民,每月仅有400多元的农保,张老汉则是一名退休工人,每月退休工资3000多元,所以家庭的开支主要由张老汉负担。2010年,80多岁的张老汉突然病倒,经多次治疗后仍然半身瘫痪,生活不能自理。张老汉的退休工资收入除去医疗费用所剩无几,韩阿婆逐渐对老伴失去耐心,不愿照顾躺在病床上的张老汉而独自搬到女儿家居住。一年多来,张老汉靠儿子服侍生活。韩阿婆仍觉得委屈,因为张老汉当初承诺给自己的幸福生活并没有实现,便起诉到法院,要求张老汉支付生活费。许廷廷 何洁



任承保,国际健康节“推荐产品”,“中国著名品牌”;7、专业除狐臭,一生不留根。无论是遗传还是后天产生、无论以前采用过任何方式或产品治疗狐臭失败,都不影响何氏狐臭净的功效!

厂家郑重承诺并经法律公证(公证书号408号),每位患者只需一瓶“何氏狐臭净”,就可彻底根除狐臭不复发。无效果者重奖10万元!每套产品均有信誉卡和密码防伪标志,免费查询。

www.timeswell.cn  
何氏狐臭净.net 免费送货 当日即达

咨询电话 | 苏州 0512-61300956  
无锡 0510-88875101  
常州 0519-88165675

★元通:中山大药房(中山路71号,老江南中学旁,二院斜对面)、南卫医药商店(人民中路97号)、新区春潮苑大药房(商业街99-101号)、玉祁:振中药店(五柳桥菜场旁)、洛社:聚草堂药店(镇中公园对面)、江阴:华宇大药房(步行街华联商厦南侧,城中菜场大门旁)、天河好药师(祝塘:颐神堂药店)、积水街61-63号)、周庄:龙爪墩大药房(光耀路308号)、宜兴:百信药房(人民中路21号)、锦绣菜场(北侧)、丁山:百信药房(宜客隆对面)、官林:阳光药店 ★新明仁堂药店正门口(大洋百货对面)、兰之腋药店(九洲服装城东侧)、湖塘:南方大药房(人民商场斜对面)、平安药房(光华路朝阳路二小西100米)、人民百姓(东安店)、凌里好邻居店、南夏墅店、漕桥店等各门店)、横林:健大药房(人民路19号)、三河口:瑞民药店(菜场西侧)、横山桥康瑞药店(国税局对面)、溧阳:恒寿堂药店(中医院对面)、和济药房(电影院旁)、恒寿堂药店分店(人民医院对面)、金坛:万泰药店(人民医院向南150米建设银行楼下)、康安药店(金坛东站南50米)